



# 以涉外法律服务为抓手不断推进涉外法治建设

□ 本报记者 董凡超

浙江省青田县素有“中国侨乡第一县”之称。近年来，青田县人民法院立足侨乡实际，积极构建“检侨之家”为侨服务平台，通过建立“安侨、惠侨、暖侨”等纠纷化解新模式，主动回应广大海外华侨及归侨侨眷的司法诉求，全力维护海外侨胞及归侨侨眷的合法权益。

前不久，最高人民法院立足世界发展大势、中国发展大局，检察工作格局，召开全国涉外检察工作会议。青田县检察院涉侨涉外检察工作多次获得与会人士点赞。

《法治日报》记者发现，作为最高检首次专门召开的涉外检察工作会议，这场会议围绕积极服务高水平开放、深化国际司法交流合作、建设涉外检察人才队伍等议题规划了涉外检察工作的“路线图”和“施工图”。

立足前沿 积极服务高水平开放

“起吊！”地处陕西西安的哈萨克斯坦西安码头紧张的装卸作业正在进行。一列列满载着“Made in China”新能源汽车中欧班列一路向西，跨越里海，成为连通陕西与世界的桥梁。

为积极服务高水平开放，陕西省检察机关聚焦国家安全、知识产权、国际贸易、生态环境、文化遗产、中欧班列等重点领域，依法履行检察职责，2023年至今前三季度，共受理有涉外因素的审查逮捕案件205件360人，批准逮捕有涉外因素的犯罪159件276人，受理有涉外因素的审查起诉案件160件497人，提起公诉154件446人。

对外开放向前推进一步，涉外法治建设就要跟进一步。全国涉外检察工作会议指出，检察机关必须自觉跟进，更好以涉外检察工作服务高水平对外开放，护航一流营商环境建设。

办理首例假冒在我国核准领土延伸保护的国际注册商标案等新型案件，获多国使领馆照会致谢，助力增强外资投资中国信心；首创知识产权权利人中英双语告知、实质性参与刑事诉讼等机制，相关经验在全国推广……上海市人民检察院党组书记、副检察长盛勇强在发言中介绍说，近年来，上海市检察机关率先建立自贸检察机制，办理利用自贸区先行先试政策虚构境外投资骗购外汇案等全国首例案件，服务上海为国家试制度、测压力、探新路；首创“法治副园长”机制，为企业“引进来”和“走出去”提供法治服务，连续7年开展护航进博会专项行动，助力上海当好“一带一路”桥头堡。

“浙江省检察机关在全省范围内探索强化打击、权益保障、风险防控、社会治理于一体的涉外检察专业化办理模式，办理了一批具有全国指导意义的典型案例。”浙江省人民检察院党组副书记、常务副检察长胡东林说。

“广东省检察机关对梅园码头旧址保护以公益诉讼立案，督促政府积极履职，并邀请海外侨胞开展“跨国云听证”，实时参与整改效果评估，切实让海外游子留下寻根的美好乡愁印记。”广东省人民检察院党组书记、副检察长向东说。

深化交流 不断扩大“朋友圈”

9月7日，广西壮族自治区人民检察院、国家检察官学院广西分院走进了一批特殊的学员——16名来自印度尼西亚的检察官，刚刚结束印度尼西亚检察官研修班的学习。

依托双边合作协议积极开展涉外培训项目，这样的场景只是检察机关多渠道、多层次开展对外交流活动的缩影。

记者在全国涉外检察工作会议上了解到，近年来，各级检察机关把检察机关涉外法治建设主动融入党和国家事业大局中谋划推进，深化国际司法交流合作，完善交流合作机制，全面推进涉外法治工作发展，为中国特色大国外交贡献检察智慧和力量。

在“请进来”中，讲好新时代中国法治故事、中国检察故事——中国之邀，应者云集。俄罗斯、越南、欧盟、约旦、新加坡、沙特、古巴等国家、国际组织的高级别检察代表团先后应最高检邀请来访，公益诉讼检察等“中国方案”“中国探索”被越来越多的国家了解。

在“走出去”里，深入推进检察高层互访，不断扩大“朋友圈”——2023年以来，最高检领导先后出访17次，在国内会见外了40多个国家和地区的司法官员，有力宣介了中国法治建设成就。

在巩固与大国、周边国家检察交流合作的同时，中国检察机关也在全方位、多角度加强与非洲、欧洲等其他有关国家和组织的交流合作。

“目前，最高检是16个双边刑事司法协助条约的中央对外联系机关。”最高检国际合作局有关负责人表示，越南、俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、亚美尼亚、波兰、罗马尼亚、乌克兰、吉尔吉斯斯坦等国家向我国提出过司法协助请求。最高检积极回应外国提出的刑事司法协助请求，加强与公安、监委等部门的沟通，办好好刑事司法协助案件。

国际刑事司法协助是开展国际交流和务实合作的重要方面。记者注意到，根据办案需要，我国检察机关也主动向外国提出过司法协助请求。

云南省人民检察院党组副书记、副检察长施建邦在全国涉外检察工作会议上介绍说，云南省检察机关积极搭建面向东南亚国家地区的检察交流合作平台，加强边境司法会晤，还先后对来自邻国的115名检察人员进行了6个批次的培训，展示了中国检察机关的良好风貌。

目前，执法司法领域国际交流合作正迈着稳健的步伐走向更加广阔的空间。

面向世界 加强人才队伍建设

全国涉外检察工作会议指出，建设涉外检察人才队伍，既是时代发展所需，也是高效履职的必然要求。

近年来，最高检紧紧围绕涉外检察工作大局，抓统筹、育人才、强素能、建队伍，研究制定《关于做好涉外法治人才工作的具体举措》等文件措施，为精准选育、系统培养涉外检察人才提供政策制度保障。

最高检政治部积极推动涉外检察人才在检察系统统筹使用，联合最高检国际合作局建立涉外检察人才库，并做好跟踪培养、长期培养。组建检察机关内部跨部门跨区域专业化涉外法治办案团队，统筹人才资源，促进一体履职。

浙江省检察机关以“高质效办好每一个涉外案件”为价值追求，出台《浙江省检察机关办理涉外案件工作的提示》等系列文件，探索强化打击、权益保障、风险防控、社会治理于一体的涉外检察专业化办案模式，培育一批有全国指导意义的涉外检察典型案例，组建一支覆盖“四大检察”，近140人规模的涉外检察人才队伍。

广东省检察机关开展粤港澳大湾区检察实践项目等创建活动，形成一批“专题报告+制度机制”的研究成果，稳步推进“请进来”和“走出去”，进一步加强与外国司法机关及国际组织的交流互鉴。

“我们将突出重点，凝聚合力，健全和完善涉外检察人才引进、培育、管理、使用等全链条制度机制，持续建设一支高素质专业化的涉外检察人才队伍。”最高检政治部副主任肖伟提出，要通过抓规划统筹、抓人才培养、抓校企合作、抓推荐输送，努力涉外检察工作提供坚强人才支撑和组织保障。

# 把涉外检察“施工图”变成“实景图”

全国涉外检察工作会议亮点解读

## 积极服务高水平开放

涉外法律规范体系来有效保证在中国境内的外国企业和公民的合法权益；又包括中国企业和公民“走出去”在境外需要在尊重所在国法律前提下，按照国际法的基本规则以及中国国内法治价值的指引，来有效地主张和维护自身的合法权益。不论是“请进来”，还是“走出去”，涉外法律事务的当事人都需要为其提供必要的法律服务以维护其合法权益不受侵犯。从法治为了人民的原则出发，对“走出去”的中国企业和公民合法权益的维护首先应当是外交或外事部门的法定职责和义务，可以通过在驻外使领馆设立“法务”工作机构来为外国企业和公民提供必要的法律服务。此外，在驻外使领馆服务条件有限的情形下，可以大力发展社会性法律服务，鼓励中国的律师事务所或法律服务机构走出去，建立综合性的法律服务机构，与“法务”工作机构相互配合，形成一个为中国企业和公民提供有效法律服务的法律服务网络。对于“请进来”的外国企业和公民，如果在中国境外遇到合法权益受到非法侵害的情形，也可以通过允许外国律师事务所和境外法律服务机构在中国境内注册营业的方式来为外国企业和公民在境内提供必要的法律帮助。此外，中国的法律服务机构和律师事务所也可以开辟专门为在中国境内的外国企业和公民维权的法律服务渠道，形成以国际合作为基础的涉外法律服务全球网络。

总的来说，在涉外法治工作中，涉外法律服务和涉外司法相对于涉外立法、涉外执法更具有法律服务的实效，因此，在加强涉外法治体系建设的过程中，要把涉外法治建设的重点放在构建审判、仲裁与调解“三位一体”的司法体制机制上，还要重点关注涉外法律服务工作的重要性地位和涉外法治工作的重要性事项，进而推动了国内法治中的法治功能的“外溢”。二是二十届三中全会《决定》突出了要培育国际一流律师事务所以适应中国企业和公民参与国际商事仲裁和调解的需要。

事实上，涉外法治建设是涉及“一体两面”的涉外法律事务，既包括外国企业和公民到中国境内来投资和从事贸易活动，需要通过健全

（作者系中国社会科学院学部委员、法学研究所国际法研究所联合党委书记、法学研究所所长）

# 江苏不断提升涉外法律服务水平 为各类企业更好“走出去”保驾护航

□ 本报记者 丁国锋

12月11日，无锡市全球法律服务即时响应系统上线发布，成为无锡“走出去”企业和公民寻求优质法律服务的新选择。

该系统汇集了覆盖100多个国家和地区的300多家境内外法律服务机构，包括律师事务所、国际仲裁机构、贸促会境外代表处和公证、调解等组织。投资者、涉外法律工作者可进入该系统查询法律服务机构名称、地址、官网、邮箱、专业服务领域及涉外法律法规、涉外法律服务案例和海外投资法律风险提示等信息。

这是江苏不断深化和加强涉外法律服务供给的最新案例。《法治日报》记者了解到，作为利用外资大省、对外投资大省，江苏近年来坚持把涉外法治工作作为推进高水平法治江苏建设的重要方面，2023年即在全国率先提出打造“涉外法律服务高质量发展先导区”，在涉外法律服务平台机构建设、高层次人才培养、服务领域拓展和服务能力提升等方面取得一批示范性、标志性成果，建成与江苏经济发展和开放水平相适应的涉外法律服务体系，努力实现到2035年涉外法律服务综合实力大幅提升的目标。

## 一体推进协同发展

在全球化浪潮不断推进的今天，涉外法治已成为推动国际经济合作与发展的重要力量。2024年9月，江苏省委書記信长星在省委十四届七次全会上指出，“加快提高涉外法律服务水平，为各类企业更好‘走出去’保驾护航”。

作为一个省域，为更好服务保障高质量发展、高水平开放，江苏在一体推进涉外立法、执法、司法、守法、法律服务与法治人才培养等多方面协同发力，成绩斐然。

对外开放向前推进一步，涉外法治建设就要跟进一步。

江苏省人大常委会围绕促进外商投资，加强国际交流等出台多部涉外相关法规，构建形成了

## 江苏不断提升涉外法律服务水平

# 为各类企业更好“走出去”保驾护航

基本覆盖涉外相关领域的地方性法规制度体系。其中2022年7月修改了《江苏省保护和促进香港澳门投资条例》，2023年9月又通过《江苏省促进和保护外商投资条例》，明确坚持市场化、法治化、国际化原则，为外商投资营造稳定、透明、可预期和公平竞争的发展环境。

2023年12月，江苏省政府办公厅印发《关于建设涉外法律服务高质量发展先导区的实施方案》，明确五个方面15项重点任务，其中具体到涉外法律服务机构和人才培养方面，明确培育建设15个左右国家级、50个左右省级示范机构，培育加强涉外法律服务人才规划引领，分层分类培育领军型、专家型、后备型人才，建立多层次涉外法律服务专家库，力争2025年全省涉外法律人才库人数达350名，备案的涉外公职人员达600名，引进和培养国际商事仲裁高水平人才100名。

江苏还推出“海外法律服务中心”江苏模式，建成16个海外法律服务分中心，帮助230余家企业境外投资项目落地。此外，全省公证机关年均办理涉外公证业务20余万件，公证书发往全球100多个国家和地区使用。

## 有力服务外商投资

外向型经济发展不止步，涉外法律服务就不停歇。苏州天准科技股份有限公司基于业务扩张需求欲收购德国某公司，公司法顾问江苏益友天元律师事务所律师蒋东、项伟、宋蓬辰对目标公司的历史沿革、股权架构、公司治理等进行全面审查，提示主要法律风险，最终帮助该公司成功完成收购。

“让企业有底气的，是苏州源源不断的优质、高效涉外法律服务。”该公司相关负责人说。

拥有超1.8万家外企的苏州市，通过不断提升涉外法治制度建设、统筹协调、平台载体、法律服务、“产学研”结合工作水平，大力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

据了解，苏州市印发了《涉外法律服务集聚示范区实施方案》，编制《中国（江苏）自由贸易试验区苏州片区法律服务中心建设规划》，还制定《加快推进涉外法治建设的工作方案》，出台地方涉外法治人才库和涉外法治专家库实施方案。



## 全力保障企业出海

每天早上不到7点，柬埔寨西港特区大门口就已车水马龙，约3万人陆续涌进来开始一天的工作。

据了解，由江苏红豆集团联合中柬企业共同开发建设的西港特区，截至目前累计引入来自全球各地企业188家，成为江苏对外投资合作的一张“名片”。

仅今年上半年，江苏新增对外投资项目就达692个，实际投资额39.7亿美元。

针对企业“走出去”过程中常遇的投资国法律政策查明困难、涉外公证认证程序复杂、涉外法律服务资源供给不足等问题，以及语言文化差异、办事程序复杂、维权成本高、信任不足等困难，江苏省司法厅与律师协会积极实施“涉外律师人才培养工程”，组建律师人才库，编印涉外法律服务典型案例，推动江苏涉外律师提升反倾销与反补贴案件、WTO争端解决、跨境诉讼与仲裁、国际投融资、跨国并购等专业服务能力。

目前，江苏已建立2个全国、5个省级涉外法治人才协同培养基地，12名法官入选全国法院涉外审判人才库，91名律师入选全国涉外律师人才库。

此外，江苏还建立了由多个部门组成的涉外法律服务工作联席会议制度，推动律师在涉外立法、执法、司法、守法方面作出贡献，进一步提升江苏涉外法律服务在国际市场的竞争力。

江苏各地积极服务本地企业“走出去”，如南通市中级人民法院发布《涉外商事活动法律风险防范“二十条”建议》，助力“走出去”企业提升内部管理和风险防控能力；苏州市司法局发出《苏州企业国际贸易与海外投资经营风险防范指引》，保障“走出去”企业道路畅通。